

Серия статей: «Библия повествует нам о Боге»

Сергей Руденко

Глава 6

ВАВИЛОНСКАЯ БАШНЯ

Чего только не делали в древности люди, что бы увековечить свое имя. Строили, воевали, совершали невероятные поступки, или запечатлевали себя и свои деяния на камне. Классическим примером этого, являются пирамиды построенные фараонами древнего Египта. Цари других строили большие города, пытались собрать как можно больше сокровищ, или расширить территорию своего владения. Нам хорошо известны такие имена как Крез, Александр Великий, или римский император Нерон. Во времена новой истории некоторые стали всемирно известны, благодаря созданному ими новому учению, политическому или религиозному. Однако оценки тем людям и их достижениям, были неоднозначны и часто менялись. Это зависело от времени, так и от смены власти.

Мне представляется, что попытки увековечить себя, были мотивированны, сознанием своей смертности и боязнью быть забытым в потоке времени. Бывает, проходят годы, и восхваление сменяется критикой, а поклонение кумирам – их разрушением. И только Библия правдива в описании всего и всех. При чем её оценки и критерии не менялись и не меняются, поскольку не зависят ни от времени, ни от политических перемен.

В этой статье, я хочу рассказать о том, как и когда впервые в истории земли, была сделана попытка, увековечить свое имя. Меня так же интересуют как мотивация, так и предпосылки тому, что случилось несколько тысячелетий назад.

Две родословные линии.

В глубокой древности, люди более серьезно относились к своей родословной линии, нежели сегодня. Они хорошо знали своих предков несколько поколений назад. И Библия особо это подчеркивает, когда продолжает повествование о потомках Адама.

Уйдя подальше от Бога и от своих родителей, Каин построил город и был основателем особой родословной линии. Его потомки стали осваивать различные ремёсла, пасти стада, изобретать музыкальные инструменты. Со временем они так же освоили производство орудий труда из меди и железа.

Вместе с тем именно среди его потомков впервые на земле появилось многоженство. Что перед Богом было грехом, поскольку это унижает женщину и нарушает её права. Люди, оторванные от общения с Богом и с Адамом, легко поддавались искушению сатаны, и грех на земле прогрессировал. Живя вне Едемского сада, и отвергая авторитет Всевышнего, люди не могли контролировать свои эгоистические желания, что в конечном итоге приводило к саморазрушению.

К примеру, позвольте дошкольнику одному побыть дома и делать все, что ему захочется, и на что будет похож ваш дом к вечеру?

Так было и теми людьми: они уже не могли, да и не хотели общаться со своим Творцом, а их дети все больше и больше привыкали к греху и злу, находя в нем удовольствие. Мы сейчас говорим о первых десяти поколениях Каина.

Но была и другая линия родословной, которую подчеркивает Библия. У Адама родился третий сын, его назвали Сиф.

- ВАВИЛОНСКАЯ БАШНЯ

Автор: Administrator
24.04.2010 17:48 -

И вновь Ева выразила благодарность Богу за этого ребенка, поскольку всегда считала, что дети - это дар Божий.

Когда у Сифа родился сын, произошли очень благоприятные изменения в том обществе. Читаем в Библии: «У Сифа также родился сын, и он нарек ему имя: Енос; тогда начали призывать имя Господа». (Бытие 4:26)

В рождении детей эти люди вновь увидели любовь Божью и благословение к ним. Они поняли, что земля не смотря ни на что, должна быть заселена людьми. Божий план будет воплощаться независимо от действий отдельных личностей. За все это они благодарили Всевышнего, и возобновили поклонение Ему.

{mospagebreak}

Итак, мы видим, что дети Адама пошли двумя разными путями: потомки Каина, живя вдали от Едемского сада, не призывали имя Господа, не приносили жертв и не поклонялись Ему. И результатом этого было умножение греха и зла среди них. Другой образ жизни избрал Сиф и его потомки. Он понял любовь Божью к себе, когда у него родился сын и тогда люди жившие с Адамом вновь стали обращаться к Богу, как к своему Отцу. Стоит заметить, что продолжительность жизни, тогда была очень долгой, ведь не было болезней и всего что сокращает нашу жизнь сегодня. Адам, к примеру, жил 930 лет. Для нас это кажется фантастикой, но нужно помнить, что те люди имели идеальную наследственность, благоприятный климат и прекрасные продукты. Однако с каждым поколением продолжительность жизни уменьшалась. Сиф жил уже 912 лет, а Ламех, который родился в девятом поколении от Адама, жил 777 лет. Вместе с тем, в их жизни наступал особый период, когда физически здоровые и сильные люди, духовно становились все слабее и слабее.

Начало духовной деградации.

Библия далее повествует о том, что между этими двумя поколениями Адама, стали устанавливаться родственные и семейные связи. Создание совместных семей привело к тому, что все большее и большее количество людей переставали «призывать имя Господа», то есть приносить жертвы и проводить богослужения. Результатом этого было всевозрастающее зло и насилие. Священное писание подчеркивает, что положение усугублялось ещё и тем, сильны физически, красивы внешне, и изобретательны умом. Когда все эти преимущества стали использоваться для совершения греха, насилие захлестнуло то общество. Люди ни во что ставили своего Творца и Его нравственные принципы, поэтому зло уже переполняло землю.

«И увидел Господь, что велико развращение человеков на земле и что все мысли и помышления сердца их были зло во всякое время». (Бытие 6:5)

Трудно себе представить, что бы каждая мысль человека была злой. Нам вообще невозможно понять тех людей и те обстоятельства, в которых они жили. Но из текста ясно видно, что наступила полная нравственная деградация общества. Если ещё учесть, что тогда не было ни государства, ни законов, ни судов, то становится понятным, что над обществом властвовали сильные и коварные люди. И не было ни какой возможности остановить это. Казалось ещё немного и самоуничтожение неминуемо.

Библия говорит, что Бог весьма сожалел о том, что творилось на земле. Не было шансов к тому, что потомки этих развратных людей сами по себе перестанут делать зло. Ведь как написано: «...земля растлилась пред лицом Божиим, и наполнилась земля злодеяниями. И воззрел Бог на землю, и вот она растлена, ибо всякая плоть извратила путь свой на земле». (Бытие 6:11-12) Мы хорошо понимаем, что означает слово «растление», тем более растление детей и молодежи. Это разложение – нравственное, оно похоже на то, как разлагается тело, пораженное гангреной. Эти два процесса похожи между собой: их невозможно остановить, и они необратимы. И если не произойдет хирургического вмешательства, неизбежно наступает медленная и мучительная смерть.

Единственный праведник перед Богом.

Бог не желал дальше наблюдать, как люди созданные по Его образу и подобию убивают друг друга, как разлагаются морально, считая уже насилие и зло подвигом. Он принял радикальное решение: «И сказал Господь: истреблю с лица земли человеков, которых Я сотворил, от человека до скотов, и гадов и птиц небесных истреблю...» (Бытие 6:7)

При всем трагизме ситуации, Библия особо выделяет одну личность, жившую в то время: «Ной же обрел благодать пред очами Господа. Вот житие Ноя: Ной был человек праведный и непорочный в роде своем; Ной ходил пред Богом». (Бытие 6:8-9)

{mospagebreak}

Этот человек. Равно как и его семья, не смотря на всеобщее растление, во всем оставались верными богу. Он жил по правде, а характер не был испорчен никаким пороком. Ной продолжал общаться с Богом, не поддавался на искушения сатаны делать грех. Поэтому именно ему первому Бог и сообщил о Своем решении: «И сказал Бог Нюю: конец всякой плоти пришел пред лицо Мое, ибо земля наполнилась от них злодеяниями; и вот, Я истреблю их с земли». (Бытие 6:13)

Ной услышал так же о том, что через 120 лет на землю придет страшная катастрофа – потоп. И это будет тем методом, который использует Бог для истребления людей. Возможно ли будет спастись от этой катастрофы? То что услышал Ной дальше, вселило в него надежду.

- ВАВИЛОНСКАЯ БАШНЯ

Автор: Administrator
24.04.2010 17:48 -

«Сделай себе ковчег из дерева гофер; отделения сделай в ковчеге и осмоли его смолою внутри и снаружи». (Бытие 6:14)

Бог повелел Ною построить огромный корабль, на котором было бы возможно спастись от катастрофы. И ещё Ной услышал слова ободрения и обетования: «Но с тобою я поставлю завет Мой, и войдешь в ковчег ты, и сыновья твои, и жена твоя, и жены сынов твоих с тобою». (Бытие 6:18)

Это означало, что Бог не планировал истребить полностью жизнь на земле, но предусмотрено было так, что спасутся от наводнения только те, кто будут находиться в ковчеге.

Ной в точности сделал так, как повелел ему Бог. Он и его сыновья, поверив своему Творцу, стали строить огромный корабль. Я представляю скептицизм и насмешки тех людей, которые наблюдали за строительством этого корабля.

Ведь ни океанов, ни морей тогда совсем не было. Не было даже дождей, а земля орошалась росой. Люди не знали что такое наводнение, поскольку ничего подобного не случалось раньше. И конечно предсказание о потопе для них казалось мифом. И только те кто всегда общались с Богом и доверяли Ему, полностью поверили в это пророчество, из опыта зная, что Бог никогда их не обманывал. Сто двадцать лет эти люди занимались строительством этого большого корабля на виду у всех остальных. Это была, самая настоящая проповедь, о надвигающейся катастрофе, яркая, наглядная, исходившая от человека, который сам верил в то, что говорил. К сожалению она была оставлена без внимания всеми тогдашними жителями земли.

«И сделал Ной все: как повелел ему Бог, так он и сделал». (Бытие 6:22)

Ной не только поверил в это предсказание, но и в точности сделал то, что сказал ему Бог. Корабль был построен. Он имел огромные размеры – примерно 150 метров в длину, 25 – в ширину, и 15 – в высоту. В нем было три этажа и много отделений. Для чего? Во первых там могло поместиться много людей. Во вторых, Бог повелел приготовить место

- ВАВИЛОНСКАЯ БАШНЯ

Автор: Administrator
24.04.2010 17:48 -

для животных, птиц и насекомых. Когда все было готово, Всевышний повелел войти в ковчег Ною и его семье, а так же ввести туда по две одних и по семи пар других животных для дальнейшего продолжения рода.

Могли ли желающие люди войти в ковчег? Конечно! Мета там хватило бы для многих. Но если бы все люди поверили словам Творца – они могли бы построить столько кораблей, сколько было необходимо для всего населения земли. Проблема была не в том, что не на чем было спастись, а в том, что люди не верили словам Бога, и не хотели думать о надвигающийся катастрофе.

«И сказал Господь Ною: войди ты и все семейство твое в ковчег, ибо тебя увидел Я праведным предо Мною в роде сем; и всякого скота чистого возьми по семи, мужского пола и женского; так же и из птиц небесных по семи мужского пола и женского, что бы сохранить племя для всей земли».
(Бытие 7:1-3)

{mospagebreak}

Время отведенное для приготовления к потопу, прошло. Корабль построен, и люди определились в своем отношении к Богу и Его предостережению. Ной и его семья приняли на веру то, что невозможно было проверить никакими научными методами и что не вписывалось в их жизненный опыт. Они поверили просто потому, что это сказал Бог. Он был для них авторитетом во всем. Что касается других людей, у них не было оснований недоверять Ему, ведь Всевышний никогда не шутил с людьми и не обманывал их. С сожалением Он смотрел на то, что только Ной и его семья серьезно отнеслись к предостережениям о грядущем потопе и были теперь готовы взойти на построенный корабль. Однако Бог желал сохранить часть животного мира для последующего размножения на земле. Для этого были подготовлены помещения, и когда семья Ноя вошла в ковчег, животные последовали его примеру.

Потоп.

Библия подробно повествует о начале этого всемирного потопа: «В сей самый день вошел в ковчег Ной, и Сим, Хам и Иафет – сыновья Ноевы, и жена Ноева, и три жены сынов его с ними. Они и все звери по роду их, и всякий скот по роду его, и все гады, пресмыкающиеся по земле, по роду их, и все летающие по роду их, все птицы, все крылатые. И вошли к Ною в ковчег по паре от всякой плоти, в которой есть дух жизни; и вошедшие мужской и женский пол всякой плоти вошли, как повелел ему Бог. И затворил Господь за ними ковчег». (Бытие 7:13-16)

Можно себе представить с каким удивлением окружающие люди наблюдали это шествие: животные отделённые Ноем, вслед за ним вошли в ковчег. Но ещё большее удивление вызвал тот факт, что огромные двери этого ковчега были закрыты Самим Всевышним. Я понимаю это обстоятельство как указание на необратимость процесса. Никто из людей уже не мог открыть эту дверь, изменить ситуацию или повлиять на грядущие события.

Через семь дней пошел сильный дождь, и продолжался почти полтора месяца. И «...разверзлись все источники великой бездны и окна небесные отварились; и лился на землю дождь сорок дней и сорок ночей». (Бытие 7:11-12) После сильного дождя, вода прибывала ещё в течении ста пятидесяти дней. Вся земля и даже высокие горы были покрыты водой. Произошла глобальная катастрофа, последствия которой мы ощущаем до сих пор.

Библия сообщает, что умерло все живое на земле, кроме людей и животных, находившихся в ковчеге. В течении более чем шести месяцев, этот корабль носился по волнам необъятного океана. Конечно, люди находящиеся на нем переживали за свою жизнь. Но их поддерживала вера в слова, сказанные Богом Ною: «Но с тобою Я поставлю завет Мой, и войдешь в ковчег ты, и сыновья твои, и жена твоя, и жены сынов твоих с тобою».

(Бытие 6:18)

Впервые на страницах Священного Писания, мы встречаем это прекрасное и имеющее несколько значений слово «завет». Буквально оно означает – договор, соглашение. Для тех людей это было прекрасным обещанием Божиим, данным Ноем на определённом условии. Если Ной поверит в предостережение и построит корабль, Бог сохранит их жизнь. Вера в это поддерживала их на протяжении всего времени потопа.

Бог не забыл о них, Он навёл ветер на землю, дождь прекратился, и вода стала убывать. Однако медленное снижение уровня воды, не позволило людям выйти на сушу ещё четыре месяца. Ной выпускал из ковчега сначала ворона, потом голубя, что бы убедиться сошла ли вода. И когда голубь не вернулся обратно, все поняли, что можно сходить на сушу. Но не сделали этого, ожидая повеления от Бога. И в это же время Бог обратился к Ною и сказал: «Выйди из ковчега ты и жена твоя, и сыновья твои, и жены сынов твоих с тобою; выведи с собою всех животных, которые с тобою... пусть разойдутся они по земле, и пусть плодятся и размножаются на земле». (Бытие 8:16-17)

{mospagebreak}

Это была прекрасная весть – после пережитого кошмара, бессонных ночей и безумной качки от волн, они могут спуститься на твердую землю.

«И вышел Ной, и сыновья его, и жена его, и жены сынов его с ним; все звери, все гады, и все птицы – всё движущееся по земле, по родам своим, вышли из ковчега». (Бытие 8:18-19)

Больше года длился потоп, и теперь все они с радостью ступили на сухую землю. Несомненно, они были очень благодарны Богу за свое спасение, и Ной как глава этой небольшой семьи, соорудил жертвенник и принес Ему жертву. Теперь Он был для них не только Создателем, но и Спасителем от вод потопа.

- ВАВИЛОНСКАЯ БАШНЯ

Автор: Administrator
24.04.2010 17:48 -

Интересно, что после этого торжественного богослужения жертвоприношения, Всевышний принял несколько особых решений, которые касались не только тех жителей земли, но значимы и для нас, людей 21-го века.

Первое: «И сказал Господь в сердце Своем: не буду больше проклинать землю за человека, потому что помышления сердца человеческого – зло от юности его; и не буду больше поражать всего живущего, как Я сделал»... (Бытие 8:21)

Бог видел, что люди рождаются со склонностью к греху, поддаваясь на искушение сатаны будут и впредь делать зло. И спасение от вод потопа, не сделает святыми потомков Ноя. Но любовь Небесного Отца, к Своим земным, грешным детям – велика, и по Своей милости Он решил больше никогда не уничтожать наш мир потопом. Для меня это решение является особым откровением характера Божия.

Второе: «Впредь во все дни земли сеяние и жатва, холод и зной, лето и зима, день и ночь не прекратятся». (Бытие 8:22)

Именно с этого дня берут начало, как мы теперь говорим, четыре сезона года: весна, лето, осень и зима. Теперь после этой всемирной катастрофы, многое изменилось на земле. Прежде всего, образовались огромные океаны воды. Солнце уже не обогревает равномерно всю землю, и на полюсах вода превратилась в лед, а на экваторе палящие лучи солнца, изменили прекрасную землю в пустыню. Если прежде земля орошалась росой, то теперь пошли дожди, местами сильные, местами небольшие, но всегда напоминавшие людям о потопе.

Третье: «И благословил Бог Ноя и сынов его, и сказал им: плодитесь, и размножайтесь, и наполняйте землю». (Бытие 9:1)

Цель творения осталась прежней: наполнить жителями всю землю. Увеличение человеческой семьи и было особым благословением для людей. Они должны были заботиться о природе и оберегать её; руководить ею так, что бы она приносила всем пользу. Бог запретил людям убивать друг друга, потому что они созданы по Его образу и подобию, тем более мы не можем вернуть человеку жизнь, это может только Он.

Четвертое: После потопа Бог вновь обновил и расширил Свой завет с людьми: «Вот, я поставляю завет Мой с вами и с потомством вашим после вас, и со всякою душою живую, которая с вами... что не будет более истреблена всякая плоть водами потопа, и не будет уже потопа на опустошение земли».
(Бытие 9:9-11)

Хотелось бы заметить, что именно Творец был инициатором этого завета, и что бы люди ни боялись дождя, и других явлений природы, Он пообещал им, что потоп больше не повторится. И как бы в напоминание этого обещания, Бог создал многоцветную радугу. Это прекрасное явление природы должно было стать особым знаком Божьей милости для тех людей.

«Я полагаю радугу Мою в облаке, что бы она была знамением завета между Мною и между землею. И будет, когда Я наведу облако на землю, то явится радуга в облаке». (Бытие 9:13-14)

Итак, с одной стороны люди должны были выполнить свою часть завета – размножаться, и расселяться по земле. А со Своей стороны – Бог обещал благословение и охрану для их жизни. Сегодня мало кто при виде радуги, вспоминает о том завете. Но поскольку Бог неизменен в Своих обещаниях, мы можем быть уверены: всемирного потопа больше не будет.

{mospagebreak}

Творец не хотел, что бы люди боялись сил природы или считали их наказанием от Него за свои грехи. Он хотел, что бы и дождь и солнце, и облака и воздух, благодаря которым появляется радуга, постоянно напоминали людям о Его любви, милости и прекрасных обетованиях. Всевышний так же хотел, что бы основой взаимоотношений между Ним и людьми, стал завет, (договор), основанный на Божьей любви и доверии человека Его словам.

Для всей семьи Ноя, пережившей глобальную катастрофу, радуга по всей вероятности была самым прекрасным явлением природы. Теперь они начинали новую жизнь и здесь же берет свое начало новая цивилизация, более знакомая нам, нежели допотопная. От трех сыновей Ноя и произошли потом народы, населившие землю. В десятой главе книги Бытие, описано генеалогическое дерево основных народов нашей планеты. Особо отмечен в этой родословной правнук Ноя – Нимрод. «...сей начал быть силен на земле... Царство его вначале составляли: Вавилон, Аккад и Халне в земле Сеннаар». (Бытие 10:8-10)

И вновь мы видим, как сильный и властный человек, впервые после потопа организовал людей в одно царство. В этом не было бы ничего плохого, если бы они не нарушили свои обязательства завета с Богом. А именно – они отказались расселяться по земле и как следствие этого потеряли веру в то, что Бог сдержит Свои обещания данные Ню.

«На всей земле был один язык и одно наречие. Двинувшись с востока, они нашли в земле Сеннаар равнину и поселились там». (Бытие 11:1-2)

Люди, под предводительством Нимрода, выбрали себе хорошее место, и все вместе продолжали жить в одном районе. И вскоре приняли ещё одно радикальное решение, последствия которого приходится нести и нам с вами.

Вавилонская башня.

«И сказали они: построим себе город и башню, высоту до небес, и сделаем себе имя, прежде, нежели рассеемся по лицу всей земли» (Бытие 11:4)

Это решение было вызовом Богу. После смерти Ноя и его сыновей, люди вновь подвергли сомнению обещания Всевышнего. Их замысел состоял в том, что бы город и башня стали средством самопрословления в последующих поколениях. Нарушив повеление Божие, они стали думать, что потоп придет вновь, и что бы спастись, нужно построить башню до небес. И то и другое было восстанием против Всевышнего. Эти действия были нарушением завета (договора) с их стороны, хотя Он, оставаясь верным Своим обещаниям, не давал никакого повода им сомневаться или протестовать.

«И сошел Господь посмотреть город и башню, которую строили сыны человеческие» Бог приблизился к ним, и увидев, что происходит, принял ещё одно долекоидущее по своим последствиям решение: «И сказал Господь: вот, один народ, и один у всех язык; и вот что начали они делать, и не отстанут оттого, что задумали делать; сойдем же и смешаем там язык их, так что бы один не понимал речи другого». (Бытие 11:5-7)

Если до этого был один язык, то теперь они перестали понимать друг друга. Это стало печальным следствием их неправильного выбора. Строительство города и башни, как и создание великой империи, остановилось.

«И рассеял их Господь оттуда по всей земле; и они перестали строить город»,

Для них было бы лучше, если бы они расселились по земле добровольно, при чем оставаясь в завете с Богом. Я не думаю, что смешение языков, было наказанием от Бога. Скорее это было новым методом исполнения Его планов на земле. Но для нас иммигрантов, это кажется большим наказанием, или трудно преодолимым препятствием для нормальной жизни.

«Посему дано ему имя: Вавилон, ибо там смешал Господь язык всей земли, и оттуда рассеял их Господь по всей земле». (Бытие 11: 9)

{mospagebreak}

Этот древний город Вавилон находился в Междуречьи: между реками Тигр и Ефрат. Оттуда берут свое начало многие цивилизации известные нам: Аккадская, Шумерская, Вавилонская, и другие. На территории современного Ирака, находятся развалины более позднего Вавилона (7-6 век до Н.Э.)

Но что интересно, там же археологи находят башни с плоской крышей, построенные как предполагают, по проекту первой вавилонской башни. Их называли – Зиккурат, и использовали как место для поклонению солнцу.

После того, как люди расселились из сенаарской долины по земле, они стали жить более обособлено, племенами. Именно тогда и стали зарождаться различные культуры и новые религиозные верования. Тогда же произошел упадок цивилизации. Люди стали жить в пещерах, с трудом добывая себе пищу и ценой истребления животных отстаивая свою безопасность. Мне представляется, что именно это время и называют в учебниках по истории – каменным веком.

Что все это говорит нам о Боге.

Читая Библию, я вновь и вновь убеждаюсь в том, что записанная в ней история, имела своей целью не прославление или унижение людей, а раскрытие Бога, как Творца и правителя нашей земли. История о потопе, так же помогает мне понять каков Бог и открывает нам некоторые черты Его характера. Читая её, я сделал для себя следующие выводы:

1. Бог сожалением смотрел на Каина и его потомков, но никогда не лишал их права выбора, поскольку люди сотворены со свободной волей и могут принимать любые решения. Однако мы живем на грешной земле, и Он хочет научить нас делать правильный выбор, всегда при этом думая о последствиях. Но в любом случае, Бог продолжает любить людей, хотя и не согласен с их выбором.

2. Почему был допущен потоп? Разве это не жестоко с Его стороны?

Возможно мы досконально так и не поймем все причины вызвавшие потоп. Но как мне представляется, в той сложной ситуации, это явилось хирургическим вмешательством

- ВАВИЛОНСКАЯ БАШНЯ

Автор: Administrator
24.04.2010 17:48 -

Всевышнего в разлагающуюся цивилизацию. Потоп остановил самоуничтожение, благодаря этому мы с вами и родились в это мир. Нам трудно сейчас объяснить все стороны этой проблемы, но позвольте задать неэтичный вопрос: что бы мы стали делать, если бы наши дети начали убивать друг друга? Простите за вопрос, но мне кажется, что это помогает нам хотя немного понять характер Бога. Я вижу в этом случае Его справедливость и принципиальность? проявленные к людям.

1. Вавилонская башня замышлялась как символ гордости и самопрословения. Но Бог по своей любви и милости предложил людям лучшее: это завет (договор), в котором обещал благословлять и хранить их. И хотя Он наперед предвидел, что они будут эгоистичными и непослушными, всё же продолжал любить их и общаться с ними.

Во всей этой истории, Бог представляется мне, как любящий, мудрый, и вместе с тем принципиальный Отец, с которого можно брать пример...